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Avvertenze per i risolutori a pagina 8.

56
Dimostrare che se un mumnero intero é

somma di due quadrati, anche il suo qua-
drato é somma di due quadrati.

57

Un rettangolo ABCD ha il lato maggiore
AB .uguale alla diagonale del quadrato co-
struito sul lato minore BC. ‘

Se dugli estremi della diagonale AC si con-
ducono le perpendicolari AM e CN all al-
tra diagonale BD, questa risulta divisu in
tre parti uguali:

BM = MN=DN .

L reciprocamente.

S8
Calcolare larea della superficie e il volu-
me del solido gui disegnato, che rappre
senta tre paraflelouipeadi retti-rettangoli

uguali, ficasirati in modo che abbiano lo
stesso centro e gli stessi assi di simmetr.

“Le dimensioni di ciuscun parallelepipedo

sono:

4a,6a,8a.
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59
Per uno dei punti di intersezione di due
circonferenze giacenti sullo stesso piano
e secantisi, condurre la secante che deter-
mina il massimo segmento come interse-
zione con linsieme dei due cerchi.

60

Dimostrare che il numero
32"0 +1 + 2" +2

¢ mudtiplo di 7 quando n ¢ un nmero
intero qualsiasi.

INTERMEDIARIO

Domanda |
' cerchio di raggic determinato r,
¢ diviso in due parti cquivalenti
da un arco di circonferenza di rag-
gio x. che ha il centro in un punto A
della circonferenza datd. _

P

Determinare il raggio x.

La questione ¢ proposta dallo stud. univ.
Sauro Amboni di DALMINE (Bg). il qua-
le ¢i ha inviato anche L. 2000 du ussegna-
re all Aurore della migliore risposta.
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CR ll"l"»’\ RITMETICA

Ricostruire "uguaglianza:

(ORO),= (RAME)q
RISOLUZIONE
di F.Fogliotti di Ge-Sampierdarena
Il numero ORJ in base 10. ha
tre cifre ¢ pertanto é minore di mil-
le: ne segue anche:

(RAME)g < (1000),,
cio¢:

R-8+A-8"+M-8 +E< 1000.

Deve essere quindi R'=4
¢ di conseguenza dxs

[ vaiori possibili di (ORO),, sono
quindi da ricercarsi tra i seguenti:
616, 717. 818. 919.
[ primi tre valori sono da scartare:

(5'5>|° :(:1003)3 —> A:ZQVO;M
(6'6)40:(4{50)gﬁ R= 4:A
(HPio =(4318)5 5 R=1=M.

Scguono le due sole soluzioni possi-
bili: A
(848)40 = ('{4‘62)6

T (919)0 =(1627),.
RISOLUZIONE
di Franceseo Toninelli - Torino.

Risulti: £ 3 gM+ G4 +512R=
O + {10-R+100-0,
¢ semplificando:

E + 8M+64°A+502R=101-C.
Poiche ¢ non puo essere maggiore
di 9. risulta R=1.

Inoltre 0 non puod esserc minore
di 6, dato che una sola delle citre
E. M. A, potrcbbe essere zero.
L'indagine continua in modo analogo a
quello indicato nella prima risoluzione ¢
con le stesse conclusioni.
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.Rl'SOL'UZlONl DELLE QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 2.

Quattro telefoni si trovano ai vertici di un quadrato dato. Collegarli con un sistema di fili,
tale che risulti minima la lunghezza complessiva.

RISOLUZIONE
inviata da Marco Viola di Mortara (Pavia)

Siano A, B, C. D i vertici del quadrato nei quali si suppongono posti i quattro telefoni:
sia 0 il punto di intersezione delle diagonali AC ¢ BD. ¢ sia PP un punto qualunque non appar
tenente dlla retta BD.

Siha

AC £ AP + Pc
BD < BP + PD ;

ne segue, sommando membro a membro:

AC +BD < AP 4+ PB+Pc+ PD
L insicme delle due diagonali costituisce quindi il collegamento telefonico minimo ri-
chiesto. '

Nota della Redazione: La risoluzione sopra indicata surebbe esatta se 'enunciato indicasse
che nel sistema di fili ci debba essere soltanto un nodo. Ma non ¢ cosi!

I sistema di Tili di lunghezza minima ¢ costituito da cinque segmenti ¢ due nodi. Si hanno Ie
due soluzioni equivalenti qui indicate nelle quali T

A s < B A"-.‘_' p'._.--"B MN ¢ parallelo ad AB ¢ DC,
‘ M- ‘N T PR ¢ parallelo ad BC e AD,
e : c gli angoli di vertici M.N.P.R sono tutti
P e D.,.,' R .'.,' ¢ .ugllilli (120°).

L™ esatta pertanto la seguente

RISOLUZIONE
inviata da Ciro Imperato di Bari.

Indicando con 2a il lato del quadrato ABCD (vedi figura) ¢
posto:

MP=RN = ¢ AP+PD+PR+BR+R(=y sihu:
Y= 4Vx24a? +2a ~2x 5

¢ derivando: Y= 4 m -2
Eguagliando a zero e risolvendo si deduce
X = ? < (b



Ne segue: . Y. = 2(\/_2; -H) a.
Osservazicne. Risultaanche Y <L AC+BD = 4Viag :

infatti ¢ (V3 +1) < 2Va .

Dalla (I) si pud dedurre inoltre che APD A P R= PR B= B R¢c =420°
e quindi risulta immediata la determinazione geometrica dei due nodi P ed R.

QUESTIONE 4.

Con una bilancia a bracci disuguali (e nella quale il giogo ha peso trascurabile rispetto ai
carichi applicati ai due pesi), il peso di un corpo risultg g 392 se lo poniamo su un piatto e ri-
sulta g 450 se lo poniamo sull altro piatto. £’ possibile determinare il peso esatto del corpo?

RISOLUZIONE (generalizzata)
inviata dal prof. F.Fogliotti di Genova-Sampierdarena e da Giorgio Franco dn Padova

Il peso (esatto) x del corpo in esame si pud determinare con il metodo della do_ppla pesata.

Siano p e q le lunghezze vdei bracci della bilancia.
réx

1 “pesata 2" pesata

@PI q/m ;ié“.P q

Se I’equilibrio si ottiene ponendo
il peso a nel Il piatto , il peso b nel I piatto
¢ poiché i momenti
px e qa I qx e bp
debbono essere uguali e di senso contrario
si ha rispettivamente:

px = aq gx = bp.
Moltiplicando membro a membro queste uguaglianze
ne segue Pq.x - ab’,q
ovvero - ab
da cui ‘ x = \/ b -
Nél caso..particolare proposto si ha: ‘
az=g 3924, l):gAffO e quindi

x=gV392 450 = g V23 7r- 2.3 52 =
= g\[2*.32.5%. 97 - 9 2%3.5.7 =g 420,
A




QUESTIONE 5

~ Determinare Zin modo che la parte tratteggiata -
risulti equivalente alla meta del rettangolo avente per
dimensioni a e b.

Indicare la costruzione geometrica.

~RISOLUZIONE
inviata da Giorgio Franco di Padova.

Se la parte tratteggiata & equivalente alla meta del rettangolo, anche la parte bianca a

forma di croce ¢ equivalente alla meta del rettangolo. Pertanto si avra

bx + ax - x* = 3—5—’-

da cui x2~ (a+b)x + —-—“;1" =o-
E risolvendo x — A+ b gVt bz
| - : 2 . da cui,
escludendo la soluzione Xy = - a+b 4‘ Io\" +b* s b
| 2. ’

si ha

waum 40&44;‘0116 x1 - d+b —*'\/42+'b‘

2
dove \/a* -+ b* ¢ la misura della diagovnale del.regtangolo._

Costruzione , .
Pr— —C O punto medio delle diagonali

S i M punto medio di AB ‘

B ‘ME = MO~
TN — — N/

SR I N PE=..= ath - AL=RO = o'+ b
AT m L EB | 2 2
quindi: :

x -~ a+t lo _ V at +b2 _
. N R 2 . : 2 Ll

E’ pervenuta anche un’ottima risoluzione del Prof. Francesco Fogliotti di Génova-Sampier.-

s' '



NOTE DIDATTICHE

i\-\’(’()R,\ SUI CRITERI Dl l)IVlS'IBlLIT/\’ per 7. per . per 13, ecc.

I’wpon;,o alcuni criteri di dmsnblhta che. per la loro sempliciti. possono trovare posto n
un qualsiasi testo di aritmetica per la scuola media. Essi §i buasano sulla scomposiziond im-
propria  di un numero N nella somma del numero delle decine e di qlullo delle unita.
Cosi. se indichiamo conK il numero delle decine e con U quello delle unita. un numero inte-
ro assoluto N pud scriversi:

10l< +VU (1)

CRITERIO DI DIVISIBILITA® per 7 _
Se aggiungiamo ¢ togliamo nel secondo membro della (1) 20 U, si ha:
N=10Kk+U+ 200 - 20U =40( K -2V) +2{ U

da cui deduciamo che: :

un numero N ¢ divisibile per 7, se ¢ divisibile per 7 la-differenza tra il numero dcllc decine ¢

il doppio della cifra delle unita. ;

Nota - Questo criterio di divisibilita per 7 non ¢ nuovo, palc che umc stato umosuulu dai
"Caldei - X1 secolo a.C. .

II‘numcro 343 ¢ divisibilc per 7 perché 34 - 2:3 = 28, che ¢ divisibile per 7.

CRITERIO DI DIVISIBILITA" per 11 ' ‘

Se aggiungiamo e togliamo nel secondo membro della (1) 10 U, si ha:
N=10K+U + 10U - 10U =10(K - V) + 44 U

ciog: .

un_numero N ¢ divisibile per 11, se ¢ divisibile per 11 la differenza tra il numero _delle decine

¢ la cifra delle unita. : '

I numero 1078 ¢ divisibile per 11 perché 107-8 = 99, che ¢é divisibile. per 11.

CRITERIO DI DIVISIBILITA® per 13
Se aggiungiamo e togliamo nel secondo membro della (1) 40 U, si ha:

vos. VE10K1U + 40U - 40U = 10(k + 4V) -39V

un_numero N ¢ divisibile per l‘ se ¢ dlvmbllc per 13 la somma del mimero delle decine ¢ 4
volte la cifra dellc unita. B '

It numero 325 ¢ divisibile per 13 perché 32 — 4-5 = 52, che ¢ divisibile per 13.

In modo perfettamente analogo possono ricavarsi i criteri di divisibilita per 1.7, per 19, ecc.
Per 17 basta aggiungere ¢ toglicre nel secondo membro della (1) 50 U.

Per 19 basta aggiungerc ¢ togliere nel seccondo membro della (1) 20 U.

Si hanno cosi i seguenti criteri:

Un_numero N ¢ divisibile per [7. se & divisibile pei 17 la dmcncnm tra_il numero delle dcum.',

&5 volte lacifra delle unita.
Un numero N é divisibile per 19, se é divisibile per 19 la somma tra il numero delle decine ¢
il doppio della cifra delle uniti. Francesco Criscione
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I, 4 Arigorlls acils

Questione N, 21 Ne segue Pequivalenza:
[HGF+IABF= KDB(C + CAEK

ovvero 'equivalenza fra gli esagoni:
JHGFBA = CBDKEA;
da cui:
IHGFBA - (ABC+HGC)2
= C(BD KEA-(ABC+DEK).

Dimostrare il teorema di Pitagora ricorren
do all unalisi della figura qui sorto ri-
prodotta.

¢ finalmente la relazione pitagorica

ACH| +BCGF =ABDE.

X OSSERVAZIONE
Risulta verificata anche eguaglian-
RISOLUZIONE za fra segmenti:
di Anicllo Agrosi di Diso (Lecee). — —_—
IF=CK,

Sui cateti ¢ sull’ipotenusa del trian-
volo rettangolo ABC sono stati co-
struiti i quadrati Alrri risolutori:
Giuseppe Guarato - Valdagno
| e . , e
A C H » BCGF ABDE Francesco Fogliotti - (:en()l'u-.Smnpgmlar.
. N N . Giorgio Franco - Padova
Il triangolo DEK ¢ costruito uguale FETS
al triangolo ABC. Congiunto G con . ,
G TS < ’ AMW .. nnlomti .

H. anche il triangolo HGC risulta

uguale al triangolo ABC.

Le congiungenti 1C ¢ CF apparten- Dimoshane che Posto:
cono alla stessa retta percehe 2_
S tessi e perche Rgb%a:i a__b
lCH‘l’HCG +6CF: oo Jb ‘//l

° o o o

= 45°+90°+45° =180 o

Si hanno inoltre le seguenti ugua- o= b A= N
glianze di triangoli ' b l b l .

CFG=CFB; CIH=CIA;

¢ le seguenti uguaglianze di quadran _ /i r%b-?gtx:i
goli: (Qﬁa = h b E)
b.

IHGF =IABF=KDBC=CAEK.
.
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AVVERTENZE IMPORTANTI PER |
RISOLUTORL.

St raccomanda di usare ,Ibgl/" distinti per
le singole risposte.

Ciascuna risposta dovra portare il cogno-
me e il nome del risolutore e Uindivizzo
esutto ¢ complero del numero di codice
postale.

Gli studenti indichino anche la classe ¢
Ulstituto frequeatato nel corrente anno
scolustico ¢ l'eta.

Le risposte delle questioni proposte in
questo fascicolo dovranno esscre inviare

ad:

ANGOLO ACUTO. Uia Caroli 78
S0131 FIRENZLE

entro U
3] mavzo 1971

r ogni questione proposta saranno pub-

blicati i nomi di neeti i risolutori ¢ le ri-
sposte migliori.
Annualmente sara compilata wna gradua-
toria fra-i Giovani che si saranno distinti
per assiduita, esattezza ed ordine ¢ saran-
no assegnati loro dei premi in libri.
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